

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

Aradi és csanádi egyesült vasutak palotájában, földszint.
Kéziratokat nem adunk vissza.

Telefon-szám: 151.

ELŐFIZETÉS: Helyben 1 évre 12 ft., 1/2 évre 8 ft., 1/4 évre 3 ft., 1 óra 1 ft. — Vidéken 1 évre 14 ft., 1/2 évre 7 ft., 1/4 évre 3 ft. 50 kr., 1 óra 1 ft. 20 kr.

HIRDETÉSEK: 6-hasábos petit sor egyszer 10 kr., minden következőnél 8 kr. Bélyegdíj külön 30 kr. Nyiltér sora 20 kr.

KIADÓ-HIVATAL:

ARADI NYOMDA RÉSZVÉNYTÁRSASÁG (az aradi és csanádi egyesült vasutak palotájában.)

Telefon-szám: 151.

A polgári házasság és nemzeti egységünk.

Arad, szeptember 26.

(—s) 1848 óta nem alkottunk törvényes intézményt, amely társadalmi és nemzeti átalakulásunkra akkora hatást lett volna hivatva gyakorolni, mint az egyházpolitikai reformok, különösen pedig az október 1-én életbe lépő kötelező polgári házasság. Ez a reform a betetőzése és az igazmegvalósítása az 1848-ban proklamált egyenlőségnek az által, hogy véglegesen és teljesen lerontja a közepkorinak mondható felekezeti válaszfalakat, melyek tolytán társadalmunk nem egységesen, hanem rétegeként fejlődött.

Nemzetünk még nem ment keresztül a nagy átalakulási processuson, melyen a nyugat-európai államok persze azért is estek át hamarabb és könnyebben, mert homogénebb elemekből voltak összetéve, mint a mi nemzetünk. Ezer esztendeje, hogy itt államot alapított a magyar nemzet, de ez az idő nem volt elég arra, hogy egy belső szervezetében is teljesen egységes nemzet fejlődött volna ki.

Ezt a nagy problémát még mindig nem oldottuk meg és pedig azért nem, mert mai napig fenntartottuk a társadalmi, felekezeti válaszfalakat, aminek az lett a következménye, hogy az összeolvadás, mely az állam keretében végbement, csak a felületen maradt és nem hatott le társadalmunk mélyére.

A második ezer év feladata leszen a társadalmi összeolvadás nagy munkája által az egységes magyar nemzetet lét-

rehozni s ebben kétségkívül jelentékeny eszköz lesz a kötelező polgári házasság intézménye, melynek életbeléptetése nagyon méltó beköszöntöt képez a millénáris ünnepélyességek küszöbén.

A kötelező polgári házasság különösen középosztályunkra lesz nagy és közvetlen hatással. A társadalomnak felső és alsó rétegeit csak később és csekélyebb mértékben fogja érinteni. A nép sokkal konzervatívabb, az arisztokracia pedig sokkal exkluzívabb, semhogy valamely reform rájuk gyors hatást gyakorolhatna. De hisz ez irányban nem is fűztünk reményeket a reformhoz, hanem annak hatását legfőképpen az értelmiség zömét képező és minden tekintetben vezérszerepet játszó középosztályra nézve várjuk. Erre fektetünk legnagyobb súlyt, mert a nemzetek és államok politikai és társadalmi jellege mindig a közép osztálytól függ. — Ha ez az osztály művelt és vagyonos, akkor a nemzet is az, és ha ez nemzeti szellemű, akkor az államnak is nemzeti jellegűnek kell lennie.

A kötelező polgári házasság pedig középosztályunknak ma még külön álló és fejlődő rétegei között a legerősebb, a vérségi kötelekeket fogja létesíteni, amiből tulzó optimizmus nélkül remélhetjük, hogy néhány évtized múlva egy új, egységes, hatalmas és nemzeti közép osztály fog kifejlődni, amelynek hivatása lesz egyuttal államunknak egységes nemzeti jellegét kölcsönözni.

Ilyen fontos, sőt jövőnkre nézve életbevágó hatásokat várunk a kötelező polgári házasság intézményétől, miért is

annak életbeléptetését nemzeti érdekeink szempontjából a legnagyobb örömmel fogadjuk.

BELFÖLD.

Az országgyűlési szabadelvű párt vasárnap este tartja a nyári szünet utáni első értekezletét, melyen a zsidó vallásról s a vallás szabad gyakorlatáról szóló tvjavaslatokat illető főrendi izenetek, illetőleg a képviselőház közoktatási s igazságügyi bizottságainak ezekre az izenetekre vonatkozó jelentései kerülnek tárgyalás alá.

Tisza Kálmán Nagyváradon. Korábbi hírek szerint Tisza Kálmán országgyűlési képviselőnek ma kellett volna N.-Váradon választói előtt beszédet tartani, ez azonban elmaradt. Mint a Nemzet közli, Tisza szeptember 29-én érkezik N.-Váradra s előre értesítette választóit, hogy ottidőzése csupán csak érintkezés akar lenni a választókkal. Ezért fogadtatás nem lesz, sem beszámoló, vagy másféle politikai nyilatkozattétel nem várható.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése.

— Az „Aradi Közlöny” távirati tudósítása.

Budapest, szeptember 26.

A mai, ülészak nyitó ülésen megjelent és friss erőktől hemzsegett ülésterem, folyosó, buffet, a t. Ház egész tájéka. A Sándor-utcán véges-végig hatalmas sorfala a kíváncsiaknak asszisztált a honatyák fiakkere felvonulásának. A nevesebbek helyi-kezelő kitüntető figyelem részesei; olyik népszerűbb alakot megie

Az „Aradi Közlöny” tárczája.

A négyes.

Irta: Scossa Dező.

A garnizonban nagy örömmel fogadták alsó és felső kuvini Mikuvinyi Adámot. Megelőzte a híre: jó fiu, vig ficzko, nagy család!

Ebből aztán önként következett, hogy bőven telik a mulatozásra, kocsi, lóra, finom szivarokra, kalandokra.

Édes istenem, mit is csináltak volna a tisztak ebben a kicsi fészekben.

Egy pár kamerád hát elébe utazott, arra az állomásra, a hol a vasuti vonal belekönyöklök a vicinálisba. Onnét hozták be, egyenesen a nagy vendéglőbe.

Igy történt ez különben minden új tisztel, a kit balsorsa ide vezérelt. Egy óra kellett csak, hogy tisztába jöjjön a helyzettel, a szolgálati viszonyokkal, meg az itteni társas étellel.

Most azonban mintha egy árnyalattal zajosabb lett volna a fogadtatás. Ugy tekintettek a hosszú nevű új tisztre, mint a kinek a kabátján már ott csüng a kamarás-kulcs. Nagy előny egy tisztikarnak, a mely katonafamiliákból, vagyonosabb polgarokból és egy-két kereskedőből származott, de a nemesség zománcát nélkülözte.

Megjelentek a hosszú asztalnál valamennyien, maga az ezredes is, nem kellett hozzá egy-két óránál több, hogy a fényes arany-

zsinóros társaság nekiszilajodva énekelje együtt a nótát a melyik az extra ruháról szól, a mi olyan igen nagyon illik, illik a magyar huszárnak!

Nem osalódtak Mikuvinyi Adámban. Jó cimborának mutatta magát, hordatta a pezsgőt s úgy mulatott mint egy kamarás. Nem ugrált, nem ficzánkodott, cigányt, pinczért a tekintetével dirigált s az énske olyan szép, olyan fülbemászó, olyan diszkrét volt, hogy a többiek, a kik a virtust abban találták, ha mentül nagyobbakat kurjantottak, — szégyenkezve hallgattak el.

Egyik-másik, a kinek egyéb érkeke is volt a lovagnál, megkoczkáztatta azt a véleményét, hogy ennek a fiatal kamerádnak a hangjában, a szomorú nótáiban, a csendes viselkedésében nem annyira a származás előkelősége, mint inkább valami tájékos érzés, titkos bánat rezeg.

Hát hiszen nem volt abban semmi lehetlenség, hogy ott honolt az aranyzsinóros atilla alatt egy pár szép szem eméke kitörhetlenül, a mit most, cigány mellett, mulatozás közben, mikor a lélek legigazabban nyilatkozik meg, nem birt eltitkolni. De hát ez csak még érdekesebbé tette.

Rég elmúlt már az éjféli, mikor a társaság szétoszlott. Ki mámorosan, ki fáradtan, álmosan.

Mikuvinyi Adám nem volt sem álmos, sem mámoros. A jókedve elhagyta, mikor a kaszárnyának átalakított régi sőház épületben

levő lakására ért. Rágyújtott és maga elé fujta cigaretta füstjét. Aztán kikönyökölt az ablakon és belebámult az éji homályba. A hűs levegő lehűtötte bortól-nótától felizgatott vérért.

Nyugtalanította szörnyen az ezredes bucsuszava, pedig csak anyit mondott:

— Főhadnagy ur, holnap reggel nyolczkor j leutkezzék!

Sejtette, hogy semmi kellemes sem lesz abban, a mit hallani fog, de hogy nyomasztó, nehéz álnától az orlonánca felköltötte, pár percz alatt ott volt az ezredes szobájában.

Annak arczáról eltűnt a tegnapi barátságos mosoly, melylyel poharát emelgette felé az este. Elővett egy csomag irást és maga elé téve, lapozni kezdett benne. Nagysokára aztán megszólalt:

— Főhadnagy ur! Az ön hitelezői feljelentéssel fenyegetőznek. Egy csomó kereset eddig is folyamatban van ellene. Adok három hónapot. Ha annak lejártával ezek a dolgok nem lesznek rendezve, kénytelen leszek a szabályszerű jelentést megtenni, megértette? Ezeket pedig odaadom, hogy el ne felejtessen belőlük egyet se.

Az ezredes összeütötte a sarkantyuját és elfordult. Mikuvinyi Adám tisztelgett s visszatért szobájába, asztalára dobva azt a gyűlöletes csomagot. Ezen a napon nem volt még szolgálata. Hát nyugodtan alhatott tovább. Nem is késett vele. Hiszen nem most kapott először ilyen figyelmeztetést. De fatalista volt.

szernagy ugyanis azt a parancsot adta, hogy az ellenfelet ahol található, az összes hadierővel erélyesen meg kell támadni, míg a keleti fél (12. hadtest) parancsnoka Galgóczy altábornagy elrendelte, hogy mindenekelőtt a Körösfőtől keletre fekvő Részeghegy, Ravaszhegy, Preluka és Dolnirotund magaslatokat kell megszállva tartani. A nyugati fél (7. hadtest) parancsnoka Waldstätten báró tábornaszernagy részletes rendelkezéseit csak 7 órákor reggel szóbelileg adta ki az ott összegyűlelt parancsnokoknak.

Reggel nyolc óra felé fejlődött ki a keleti harcziel (VII. hadtest) vonala. Egy szorosból hatolt előre. Közeli a Dinnyedombhoz találkozott a hadtest a nyugati harcziel egyik hadosztályával, (a 35-sel) és a két ellenfél között igen szép ütközetre került a dolog. Nagyszámú csapatok vettek részt a küzdelemben. Tüzérség, lovasság, honvédek és gyalogság mindkét részről nagy hévvel igyekezett egymás felett előnyt kivívni. A király érdeklődése a csapatok minden mozdulatánál nagyobbodott.

Tizenegy óra felé az ütközet meglepő eredményre ért véget. A nyugati fél visszaszorította a keletit, mely kénytelen volt a Csipkés és Részeg hegyekre visszavonulni.

O felsége, a hadgyakorlatok teréről csak fél háromkor tért vissza. Három órákor a sátorban 80 terített ebéd volt, amelyen a nyugati fél parancsnoka Waldstätten báró tábornaszernagy, Pokornyi altábornagy, Spiegelfeld báró vezérőrnagy, a radi várparancsnok, Schreder ezredes és a nyugati félhez tartozó több más tiszt ismét részt vett. O felsége két óránál tovább maradt az asztalnál, valóságos vezette a társalgást, mivel nemcsak közvetlen környezetével nevezetesen Fejérváry báró honvédelmi miniszterrel, Beck báró tábornaszernagyval, a vezérkar főnökével és Krieghammer hadügyminiszterrel, hanem még az egészen távol ülőkkel is társalgott és különböző kérdéseket intézett hozzájuk, különösen a hadgyakorlat lefolyásának egyes részleteire vonatkozólag.

A királyon valóban legkevesebb sem látszik meg, hogy ma teljes nyolc órát töltött nyeregben és a mellett több órán keresztül erősen vágatott. Erdély bérczeinek ozondu, friss levegője nagyszerű hatással volt ő felsége egészségi állapotára. A nyugati félhez tartozó tisztek kivételével természetesen senki sem távozik a sátorból, míg ő felsége nem kelt fel az asztaltól.

Mivel az udvari szállás a város legdélibb részén van, a jelenlevők lehetőleg arra törekednek, hogy kocsin ériék el szállásaikat, így aztán akadnak olyan bizonyára érdekes látványok, hogy például egy kocsiiban együtt ülnek

hogy csak parancsoljon vele és lovával a méltóságos ur.

A négyes hát zavartalanul tette meg útjait s egy szép nap délutánján remek fordulatot tünt el a zolnai kastély rácsos kapujában s mintha a szemenszedett állatok lábai meggyökereztek volna, úgy állottak meg a verenda melletti szerpentinán.

Felnémeti Géza és Mikuvinyi Ádám lezállottak és bejelentették a látogatásukat.

A kastély úrnője özvegy Hrabák Tádéné volt, kinek nevét egy nagy uradalom holdjai aranyozták be. Voltaképpen különös egy asszony volt, a ki rövid házasság után jutott özvegyiségre és nagy vagyona birtokába s azt hangoztatta, hogy csak akkor megy férjhez, ha vagy olyan gazdag embert talál mint ő maga vagy ha — belebolondul valakibe. Az évek elmúltak fölötté, de a gazdag parthiek szebbeket és fiatalabbakat találtak nálánál, olyan meg nem akadt, a kibe belebolondulni tudott volna.

A huszárfőhadnagy gavallér híre megdallás szépsége úgy látszott, mintha mind a két kivánságát egyszerre teljesítene. Nem tagadhatta, hogy olyan férjet legjobban szeretne, a ki olyan gazdag, mint ő s a mellett arra is alkalmas, hogy belebolonduljon.

Látta a kis város színházában, látta fogatán s most, hogy saját házában fogadhatta, édes sejtés költözött szívébe.

Felnémeti Géza jól számitott és az első látogatás után szárnyára bocsátotta barátját a

Krieghammer lov. tábornok hadügyminiszter, Fejérváry báró honvédelmi miniszter a bakon Waldstätten báró tábornaszernagy. Hjah, háborus idöket élünk, habár csak olyan békeháboru is ez.

IDŐJOSLAS.

A központi meteorologiai intézetnek Aradra küldött táviratai szerint a mai napra a következő időjárás várható: Derült. — Száraz. — Enyhe. — Változás nem várható.

Az új évnegyed.

— Felhívás előfizetésre. —

Az év utolsó negyede alkalmából kérjük tisztelt olvasóinkat az előfizetések szíves megújítására.

Programot, vagy ígéreteket nem kíván tőlünk a közönség; hűvek maradunk az elvekhez, melyeket eddig képviseltünk s továbbra is a *tiszta szabadelvűség* szelleme fogja vezérelni tollunkat.

Igyekszünk lapunkat elevenné, minél tartalmasabbá és érdekesebbé tenni, bár az érdekesség tételben néha szinte túlságosan segít bennünket az események gyors egymásutánja. Az „Aradi Közlöny” az új évnegyedben is azon lesz, hogy *gyorsan, megbízhatóan és alaposan* informálja a közönséget Aradváros, Aradmegye, a környék, a főváros, az ország s a világ minden eseményéről.

Tárczarovatunkban legjobb nevű írók, több fővárosi novellista munkáit közöljük.

Regénycsarnokunkban legközelebb egy rendkívüli érdekes regényközlését kezdjük meg.

Hír-rovatunk bőségére és élénkségére kiváló gondot fordítunk s vidéki levelezőink számát folyton szaporítjuk.

Távirataink gyorsan értesítenek a fontos eseményekről s a főrendiház és képviselőház üléseiről kimerítő tudósításokat közlünk.

Rendkívüli kiadást minden nevezetes eseményről adunk s azt helybeli előfizetőinknek azonnal a megjelenés után házhoz hordatjuk.

AZ „ARADI KÖZLÖNY”

előfizetési ára:

| HELYBEN, | | VIDÉKEN, | |
|--------------------|------|--------------------|------|
| házhöz hordva: | | postán küldve: | |
| 1 évre | 12.— | 1 évre | 14.— |
| 1/2 évre | 6.— | 1/2 évre | 7.— |
| 1/4 évre | 3.— | 1/4 évre | 3.50 |
| 1 óra | 1.— | 1 óra | 1.20 |

zolnai uton, a melyet nap-nap után befutott a jól dresszírozott négyes.

Két hónapja sem volt egészen Mikuvinyi Ádám érkezésének, mikor a tisztikar újból fényes lakomára volt hivatalos. A zolnai kastélyban ülték meg eljegyzését Hrabák Tádé özvegyével, a kinek csak egy óhajta volt, az, hogy leendő férje hagyja ott a szolgálatot és vegye át birtokai kezelését. Ez elé a házassági szerződés elkészítésével megtízott Felnémeti Géza nagy akadályokat gördített, de mivel az özvegy minden áldozatra készenek nyilatkozott, a fél birtokot barátja javára kötötte le.

Az esküvőt halogatni nem volt ok, meg tartották hát hamarosan s az itu pár nász utra kelt.

Az ezredes még ki nem aludta a lakodalom mámorát, mikor egy csomagot kapott. A Mikuvinyi Ádám kifizetett adósságairól szóló okmányok voltak benne, meg — a felmentési kérvény.

Felkaczagott. A kitűzött három hónapból még hiányzott kétszer húszonnégy óra. Ez volt az első tisztje, a ki fenyegetését komolyan vette.

És azontul, ahányszor csak találkozott volt főhadnagyával, részvétet érzett iránta. Azt gondolta, hogy ő az oka balsorsának, a mely egy nálánál idősebb, házastárs, féltékeny asszonyhoz ianczolta. Pedig talán nem is annyira ő volt a bűnöse, hanem az a négyes, a mit a vidéken még most is emlegetnek.

HIREK.

Szeptember 27. Péntek. Róm. kath. naptár: Kozma. — Protestáns naptár: Kozma. — Görög-keleti naptár (szeptember 15.): Necótás. — A nap kel 5 óra 55 perczkor, nyugszik 5 óra 47 perczkor.

Szabadságharcz emléktárgyak országos múzeuma (színházépület II-ik emelet) nyitva van mindennap délelőtt 10—12 óráig, délután 2—5 óráig. Bemenet díjtalan. Könyvtár nyitva van szerdén és szombaton 8—4 óráig és pénteken 11—12 óráig. Helyiség: Polgári iskola, földszint.

— A rendőrség államosítása. Igen érdekes hírrel szolgálhatunk ma olvasóinknak. A rendőrség államosítása, melyről ismételtelen volt szó, nincs már oly távol, mint azt általában gondolják. Még Hieronymi Károly belügyminiszter távozásakor kész tervezetet hagyott hátra, melyben a rendőrségnek államosítása a legapróbb részletekig ki van dolgozva. Ha be nem következik a kormányváltás, ma talán már a törvényhozás elé jutott volna a terv, így azonban értesülésünk szerint már most alapsan módosították az eredeti államosítása tervét és a jövő télen kezdődő IV. országgyűlési ciklus előreláthatólag foglalkozni is fog a tervvel. Természetesen az képesi alpját az egész tervezetnek, hogy az állam a szab. kir. és rendezett tanácsu városokban, tehát Aradon is, államilag gondoskodik a rend főtartásáról és amennyire ez lehetséges, a városok eddigi hozzájárulásával állami közegekre ruházza a rend főtartását. A rendőrségre, melyet kapcsolatban a csendőrséggel szerveznek újra, a rendőrigazgatóságoknak fognak felügyeletet gyakorolni és ily rendőrigazgatóság hat lesz az országban, egy pedig és az a központi rendőrigazgatóság, Budapest fő- és székvárosban. A nemzetiségi és alföldi vidékeken, ahol nagyobb a csendőrség és rendőrség létszáma is, tehát a tisztánbeli és tisztantuli vidéken, négy rendőrigazgatóság lesz elhelyezve. Eredetileg a táblai székhelyek mindegyikére terveztek különrendőrigazgatóságot, de a tervtől elállottak, nem csupán költségkímélés szempontjából, de azért is, mert a kir. táblák elhelyezése nem igen hozható szerves kapcsolatba a rendőrség intézményével. Minthogy a városok hozzájárulása dacára is nagy költséget ró a rendőrség államosítása az államra, lehet, hogy a tervezett tényleges megvalósítása még huzamosabb ideig fog magára várni.

— A színészek megérkezése. Tarka képet öltött az aradi vasuti induló-ház tegnap délután. Hatalmas tömeget vonzott ki oda az a tudat, hogy érkeznek a színészek. Es megjöttek. Szinte azt képzeltük, hogy a nagyváradi defecites napok után sapadtan, soványan jönnek vissza hozzánk: a Kánaánba. Pedig nem úgy érkeztek vissza, hanem csak úgy, olyan piros-pozsgásan, mint a hogy itt hagytak bennünket. Egyik-másik még tokát is eresztett a nagy sanyarúságban. A családi élet és szépen van képviselve a mi társulatunknál, mert majd minden második asszony hozott magával egy-két apró babát. A fő különben az, hogy itt vannak. Hogy mint lesznek, az még egyelőre titok.

— A sietős szerelem. A polgári házasság életbelépesétől már csak néhány nap választ el. Az az idegenkedés, mely minden új intézménnyel szemben mutatkozik, a polgári házasságnál is nyilvánul. Ajtatos, szép kisasszonyok semmiképpen sem tudnak belétörődni az új instituczióba, kis szívük nem tud megnyugodni abban, hogy valami mogorvaképző jegyző, vagy szolgabíró előtt kelljen elmondaniok jövődöbeli uruknak a holtomiglanholdidiglant. Konzervatív apák, aggódó mamák sietnek — mielőtt még a liberalizmus nagy reformja életbe lépne — leányukat főkötő alá juttatni, sőt azt is rebesgetik, hogy klerikális főuraink közül azok, kik ma még legénysorban vannak, még október elseje előtt magukra veszik Hymen rózsalánczait. A főváros keresztény temp

Püspök választás.

Miskolcz, szeptember 26. (Saj. tud. táv.) Zelenkát az evangélikus gyűlés ma püspökké választotta. Zelenka nagy programbeszédet mondott. A püspök nagy óvációban részesült.

Bányászerecsétlenség.

Abrudbánya, szept. 26. (Saj. tud. táv.) Az itteni bányában sziklaomlás történt, minek következtében két bányász meghalt.

A francia kormányválság.

Páris, szeptember 26. (Saj. tud. táv.) A kormány napjai megszámlálvák. Elnök állítólag Constans lett, ki megígérte, hogy a szocialistáknak a nyakát szegi.

KÖZGAZDASÁG.

Budapesti áru és értéktőzsde.

Gyenes és Balog özég jelentése.

Budapest, szeptember 26.

Gabonaüzlet: Buzát ma jól kінáltak, a vételkedv kedvező volt, a szilárd lett. Elkelt 40000 métermázsa változatlan napi árakon.

Table with 4 columns: Tiszavidéki, mmásza, kilogramm, frt. Lists various grain prices from different regions.

Határüzlet: Amerikából érkezett lanyhább jegyzésekre nálunk is lanyhábban indult az üzlet búzában és tengeriben s gyenge üzletmenet mellett úgy is zárultak.

Zárul 12 órakor:

Table with 2 columns: Item (e.g., Ossi buza, Buxa május-juniusra), Price range.

Külföld: New-York búzára 1/2-5/8, tengerire 1/8-2/8 lanyhább. Chicago: búzára 5/8-11/8, tengerire 1/8-1/2 lanyhább. Páris lanyha, London szilárd, Liverpool tartott.

Értéktőzsde: Változatlan árfolyamokon indult az üzlet míg később bécsi szilárdabb jegyzésekre s élénk vásárlásokra papírjaink megszilárdultak.

Zárul 12 órakor:

Table with 2 columns: Item (Oszták hitelrészvény, Magyar hitelrészvény, etc.), Price.

Budapest-kőbányai sertéskereskedelmi csarnok. 1895. évi szept. hó 25-én. Hízott sertés árak: 1. Magyar első rendű: 1. Óreg nehéz (páronként 400 kilg. feletti súlyban) ... krig.

Szeszűzlet.

Szeptember 26.

Mai jegyzéseink: Készáru nagyban nyers szesz 52 forint - krajczár, kicsinyben 59 forint 25 krajczár hordó nélkül, per 100 liter 2/3 beledérve 35 frt fogyasztási adót.

Budapesti gabnatőzsde.

Az „Aradi Közlöny” távirati tudósítása.

Budapest, szeptember 26. d. u. 5 óra.

Table with 2 columns: Item (Buza bánági új, Buza tiszavidéki, etc.), Price range.

Hivatalos árfolyamok

a budapesti áru- és értéktőzsdén.

Budapest, 1895. szeptember 26.

Table with 2 columns: Item (Magyar aranyjáradék, Magyar koronajáradék, etc.), Price.

Hivatalos árfolyamok

a bécsi áru- és értéktőzsdén.

Table with 2 columns: Item (Magyar koronajáradék, Magyar hitelrészvény), Price.

Table with 2 columns: Item (Oszták hitelrészvény, Anglobank részvény, etc.), Price.

LÉGTÜNETHI ÉSZLELETEK.

Table with columns: Hó és nap, Légnyomás milliméterekben, Hőmérséklet C°. Contains weather observation data.

POSGAY LAJOS dr.

VIZJELZÉS.

1895. évi szeptember hó 26-án reggel 7 órakor észlelt vízállások, időjárás és hőfokok a marosi és tiszai vízmézőzén.

Table with columns: Észlelési állomás, Hőmérséklet C°, Időjárás, Vizállás cztimétr., Jégvastagság cztimétr.

A + jel a 0 feletti hőmérsék és vízállásokat jelzi. A - jel a 0 alatti hőmérsék és vízállásokat jelzi. Arad, 1895. szeptember 26.

A. m. kir. felanyamérnöki hivatal.

DEGENEK NÉVSORA.

Szeptember 26.

Fehér Kereszt szálloda: Szűszer Mihály kereskedő, Hátszeg. Roth Samu kereskedő, Marosvásárhely. Fürst Samu kereskedő, Nyitra. Elias Abraham kereskedő, Marosvásárhely. Pekmezián Vincze kereskedő, Várna. Hegedűs Károly tanár. Budapest.

Felelős szerkesztő: Vass Géza.

NYILTÉR.*

Legmagasabb kitüntetés Berlin. Diszoklevél és aranyérem kereszttel.

Klapok Alajos

Arad legnagyobb, leglátogatottabb és legkényelmesebben berendezett és újonnan épített fényképészeti műterme.

Templom-utca (Minorita-palota.)

Ajánlja a n. é. közönség szives figyelmébe a legjobban berendezett

fényképészeti-műtermét,

hol minden nagyságu fényképek felelősség mellett készítettnek portarit, visit, albumin és az állandósága és szépségéről ismert platina fényképek.

Párisi művészek által készülő olaj és chromó postmennyeit.

Legujabban berendeztem üzletem a gyermek fényképezéshez is, melynek segélyével egy huszad másodperc alatt történik a fényképezés.

Elvállalom továbbá minden e fényképezéshez tartozó munkák cszközlését.

Kérem üzletemet, mely a Minorita-palota udvarában van, más üzlettel össze nem tevesztetni. Miért is kérem a fenti címet figyelmembe venni.

Az államilag  engedélyezett

Magyar osztálysorsjáték

I. osztályu nyeremények.

Huzás 1895. okt. 16—19-ig.

| | | | | |
|-------|-----------|----------|---|---------|
| 1 | nyeremény | korona | = | korona |
| 1 | " | 80000 | = | 80000 |
| 1 | " | 60000 | = | 60000 |
| 1 | " | 40000 | = | 40000 |
| 1 | " | 30000 | = | 30000 |
| 1 | " | 20000 | = | 20000 |
| 1 | " | 15000 | = | 15000 |
| 1 | " | 10000 | = | 10000 |
| 2 | " | 8000 | = | 16000 |
| 8 | " | 4000 | = | 32000 |
| 10 | " | 2000 | = | 20000 |
| 18 | " | 1000 | = | 18000 |
| 100 | " | 400 | = | 40000 |
| 860 | " | 200 | = | 172000 |
| 9000 | " | 80 | = | 720000 |
| 10000 | nyeremény | összesen | = | 1268000 |

az 1896. ezredéves kiállítás alkalmából.

Kibocsátás 100000 sorsjegy
31,499 nyereménnyel és egy jutalomdíjjal.

A nyeremények minden levonás nélkül fizettetnek ki.
A huzások államfelügyelet és kir. közjegyző ellenőrzése mellett történnek.

Legnagyobb nyeremény a legkedvezőbb esetben:

1.000.000 korona.

Az I. osztály huzása után vásárolt sorsjegyekért az I. osztály díja után fizetendő.

II. osztályu nyeremények.

Huzás 1895. decz. 6—14-ig.

| | | | | |
|---|----------------------|--------|--------|---------|
| E 49 nyeremény közül az utóbbira kihuzott kupa a 600000 korona díjat. | Jutalom | korona | = | korona |
| | 1 | 60000 | = | 60000 |
| | 1 | 40000 | = | 40000 |
| | 1 | 20000 | = | 20000 |
| | 1 | 10000 | = | 10000 |
| | 1 | 5000 | = | 5000 |
| | 2 | 2000 | = | 4000 |
| | 2 | 1500 | = | 3000 |
| | 4 | 1000 | = | 4000 |
| | 10 | 800 | = | 8000 |
| | 27 | 600 | = | 16200 |
| | 100 | 200 | = | 20000 |
| | 200 | 100 | = | 20000 |
| | 1150 | 200 | = | 230000 |
| 20000 | 100 | = | 200000 | |
| 21499 | nyeremény és jutalom | | = | 4332000 |

AZ I. OSZTÁLYU SORSJEGYEK ÁRAI:

| | | | |
|---------------|----------------|----------------|----------|
| $\frac{1}{1}$ | $\frac{1}{10}$ | $\frac{1}{20}$ | sorsjegy |
| 40.— | 4.— | 2.— | korona. |

A TELJES (mindkét osztályra érvényes) SORSJEGYEK ÁRAI:

| | | | |
|---------------|----------------|----------------|-----------------|
| $\frac{1}{1}$ | $\frac{1}{10}$ | $\frac{1}{20}$ | teljes sorsjegy |
| 80.— | 8.— | 4.— | korona. |

Valamennyi sorsjegyek a falragaszok által megjelölt eladási helyeken kaphatók.

Budapest, 1895. augusztus hóban.
Andrássy-ut 5. szám.

Magyar Osztálysorsjáték Igazgatóság.

Sorsjegyek eladásra való átvétele iránti megkeresések hozzánk intézendők.

Kaphatók Aradon az „Aradi Ipar- és Népbank“ pénzváltó-üzletében Szabadság-tér 18. és Wallfisch Armin bank- és váltó-üzletében.

Első államilag  engedélyezett

Magyar Osztálysorsjáték

az Ezredéves kiállítás alkalmából Budapesten, 100,000 sorsjegy,

31499 két osztályba beosztott pénznyereményekkel és egy jutalommal.

5 millió 600,000 korona összértékben

minden levonás nélkül készpénzben fizetendő. — Legnagyobb nyeremény a legszerencsésebb esetben

egy millió korona.

Első huzás 1895. október 16—19-ig BUDAPESTEN.

Eszerint ajánlom és utánvét mellett küldök szét

eredeti sorsjegyek az 1-ső osztály részére

| | | | | | |
|---------------|---------------|---------------|----------------|----------------|---------|
| $\frac{1}{1}$ | $\frac{1}{2}$ | $\frac{1}{5}$ | $\frac{1}{10}$ | $\frac{1}{20}$ | korona. |
| 40.— | 20.— | 8.— | 4.— | 2.— | |

eredeti teljes sorsjegyek, melyek mind a két huzásban érvényesek.

| | | | | | |
|---------------|---------------|---------------|----------------|----------------|---------|
| $\frac{1}{1}$ | $\frac{1}{2}$ | $\frac{1}{5}$ | $\frac{1}{10}$ | $\frac{1}{20}$ | korona. |
| 80.— | 40.— | 16.— | 8.— | 4.— | |

Teljes sorsjegyek, a melyek az első osztályban nyereménnyel kihuzatnak, egyszermind a nyereménnyel az előlegesen a második osztályra vonatkozó betét fizettetik vissza. — Megrendelések postautalvány útján lehetőleg a cím igen pontos megjelölésével kéretnek.

HEINTZE KÁROLY fő-elárusító, Budapest, szervita-tér 3.

Check-Conto: Magyar póstatokarcékpénztár 3960. — Sürgöny-cím: LOTTOHEINTZE Budapest. — Vidéki megrendelők porto fejében 10 fillért, ajánlott levelekért 30 fillért, továbbá minden egyes nyereményjegyzékért 20 fillért sziveskedjenek külön mellékelni. 868

Lottogyűjtődék, viszontelárusítók és ügynökök mindenhol felállíttatnak.

Uj üzlet megnyitás.

Van szerencsénk Nagyságodat tisztelettel értesíteni, hogy **Aradon, Vörösmarty-utca 2. sz. a. dr. Darányi-féle házban**

ROTSCHILD és KLEIN cég alatt

egy a mai kornak megfelelő

női divat és confectio üzletet, mellékelve női ruhateremmel nyitottunk.

A t. hölgyközönség becses figyelmét bátorkodunk felhívni **dúsan felszerelt raktárunkra,** hol mindennemű

kész női és leány gyermek felöltők, egymint: gallérok, ceppek mantillok, szüts és szörme árukban

a legelső párisi, bécsi és berlini modellek után

a legizlésesebben s a legjutányosabb árak mellett lesznek kaphatók.

Különösen pedig saját műhelyünkben mérték szerinti megrendeléseket a leggondosabb kivitelben fogunk pontosan eszközölni.

Kiváló tisztelettel

Rotschild és Klein.



814



20191/1895.

Hirdetmény.

Arad szab. kir. város közönségének az 1896. évre vonatkozó költségelőirányzata úgy a városi tisztii nyugdíjalapnak 1896. évi költségelőirányzata a tanácsnak és a hármass bizottságnak üléséről felvett jegyzőkönyvek valamint a bevétel és kiadás tételeit felvilágosító mellékletek f. évi szeptember hó 23-ik napjától folyó évi október hó 7-ik napjáig bezárólag a városház tanácstermében közszemlére kitétetnek.

Szabadságában áll azokat az adozó polgároknak megtekinteni és azokra észrevételeiket írásban a f. évi október hó 9-én tartandó rendes közgyűlés előtt legalább 5 nappal a tanácshoz beterjeszteni.

Arad, 1895. szeptember 21-én.

A városi tanács.



743/1895 g. sz.

Árverési hirdetmény.

A közgyűlés 20083/895. sz. határozata nyomán a jelenleg Kohn Jakab által bérelt a város tulajdonához tartozó felső marosparti 1-2 sz. 687⁸⁰/₁₀₀ ö, továbbá ezen falerakó és jelenleg Reisinger A. S. által bérelt falerakó hely között fekvő az előtt út gyanánt használt 140²⁰/₁₀₀ ö területű falerakóhely bérbeadása iránt folyó évi szeptember hó 30-án d. e. 10 órakor árverést tart.

Kikiáltási ár ölenként 40 kr. évi bér.

Bánompénzül leteendő a ölenként számított kikiáltási ár 10%-a készpénzben vagy elfogadható értékpapirokban.

Az árverésen részt lehet venni szóbeli és írásbeli ajánlatokkal.

Az írásbeli ajánlatok lezártan a szóbeli árverés megkezdése előtt nyújtandók be, s csak akkor vétetnek figyelembe, ha azokhoz a bánompénz mellékelve van, s ha az ajánlatot tevő kijelenti, hogy az árverési feltételeket ismeri és elfogadja.

Az árverési feltételek a gazdasági tanácsnok urnál az árverést megelőzőleg is megtekinthetők.

Arad sz. kir. város gazdasági székének 1895. évi szept. hó 25-én tartott üléséből.

Kiadta:

Vannay Gyula
aljegyző.

745/1895. gazdsz.

Árverési hirdetmény.

Arad sz. kir. város gazdasági széke a jelenleg Répási Pál által bérelt, a Kossuth-utcai iskolaépület alatt a kapu bejáratától balra fekvő pinczehelyiségnek 1896. évi január hó 1-től való bérbeadása iránt folyó évi szeptember 30-án d. e. 10 órakor árverést tart.

Kikiáltási-ár 40 frt évi bér.

Bánompénzül leteendő a kikiáltási ár 10%-a készpénzben vagy elfogadható értékpapirokban.

Az árverésen részt lehet venni szóbeli és írásbeli ajánlatokkal.

Az írásbeli ajánlatok lezártan a szóbeli árverés megkezdése előtt nyújtandók be, s csak akkor vétetnek figyelembe, ha azokhoz a bánompénz mellékelve van, s ha az ajánlatot tevő kijelenti, hogy az árverési feltételeket ismeri és elfogadja.

Az árverési feltételek a gazdasági tanácsnok urnál az árverést megelőzőleg is megtekinthetők.

Arad szab. kir. város gazdasági székének 1895. évi szept. hó 23-án tartott üléséből.

Kiadta:

Vannay
aljegyző.

20572/1895.

Hirdetmény.

Ezennel közhírré tesszük, hogy a kukoricza törésnek városunk határában való megkezdésére határnapul folyó évi szeptember 25-ét, a szüret megkezdésére pedig határnapul szeptember 30-át tűzzük ki.

Arad, 1895. szeptember 20-án.

A városi tanács.

10918/1895.

Hirdetmény.

Az iparhatósági megbizottak ujbóli választása céljából az 1884: XVII. t. cz. 172 §-a értelmében kiadott 52211/885 számú földművelés, ipar és kereskedelemügyi m. kir. miniszteri rendelet alapján Arad szab. kir. város területén levő összes önálló kereskedők és iparosok névjástrom összeállításánál, az jelenleg a rendőrkapitányi hivatal iparügyi osztályánál közszemlére kivan téve, miről is az érdekeltek azon észrevétellel értesítettnek, hogy az összeállítás ellen emelhető felszólamlások f. évi november hó 30-ikáig ezen ipar írásban adandók be.

Kelt. Aradon, 1895. évi augusztus hó 31-én a kapitányi hivatal, mint I-ső foku iparhatóság.

Sarlot Domokos
főkapitány.

20085/1895.

Hirdetmény.

A nm. m. kir. földművelésügyi miniszteriumnak 67742/1895. sz. a. kelt magas rendelete nyomán közhírré tesszük, hogy az alsó-ausztriai cs. kir. helytartóság f. évi szeptember hó 10-én 84899. sz. a. kelt értesítése szerint a kérdő állatoknak (szarvasmarha, juh és kecske) Arad vármegyéből, valamint Aradvárosából Alsó-Ausztriába való bevitelét további intézkedésig megtiltotta.

Mindazáltal a szabad forgalomból a száj- és körömfájás esetleges behurcolásának megakadályozása végett kizárt ezen törvényhatóságok vészmentes községekiből egészséges szarvasmarha. Bécs-Szt.-Marxra az alábbi feltételek mellett vasuton továbbra is bevihető.

1. A szállítmányokat kísérő marhalevélben az állatok kifogástalan egészségi állapotára, valamint a származási hely vészmentessége hatóságai állatorvos által igazolandó.

2. Az ólomzárral ellátott vasuti kocsikra, melyekben az itt felsorolt. vidékekről származó szarvasmarhát szállítják, riktó színű és »Seuchen verdächtige Thiere« feliratu ragcédulákat kell ragasztani,

3. A szarvasmarhák Szt.-Marxon a galicziai származású sertések egykori elhelyezésére megjelölt rakodón rakandók ki.

4. A szarvasmarhák kizárólag a szt.-marxi, unter meindlingeni, gumpendorfi és hernalsi, csupán ezen célra rendelt veszteglő istállóba szállíthatók.

5. A szarvasmarhák legkésőbbben azon hét szombatján, mely héten érkeztek, levágandók.

Ezen rendelkezés folyó évi szept. hó 14-én lép életbe.

Arad, 1895. szept. 18.

A városi tanács.

474/1895. g. sz.

Árverési hirdetmény.

Arad sz. kir. város gazdasági széke a tűzvérségi laktanya épület nagyobb és kisebb pinczehelyiségeinek bérbeadása iránt folyó évi szeptember hó 30-án d. e. 10 órakor árverést tart.

Kikiáltási-ár 170 frt évi bér.

Bánompénzül leteendő a kikiáltási ár 10%-a készpénzben vagy elfogadható értékpapirokban.

Az árverésen részt lehet venni szóbeli és írásbeli ajánlatokkal.

Az írásbeli ajánlatok lezártan a szóbeli árverés megkezdése előtt nyújtandók be, s csak akkor vétetnek figyelembe, ha azokhoz a bánompénz mellékelve van, s ha az ajánlatot tevő kijelenti, hogy az árverési feltételeket ismeri és elfogadja.

Az árverési feltételek a gazdasági tanácsnok urnál az árverést megelőzőleg is megtekinthetők.

Arad sz. kir. város gazdasági székének 1895. évi szept. hó 23-án tartott üléséből.

Kiadta:

Vannay Gyula
aljegyző.